

【聚焦】



【消息】

浦兴街道金岛菜市场举行消防演习



浦兴街道金岛菜市场日前组织开展了一场消防演习。该市场占地4778平方米,经营面积2361平方米,总摊位160个。市场实施标准化菜市场建设后,更加方便了居民的生活,受到了一致好评。多年来,金岛菜市场注重消防安全的管理和教育,经常在菜场开展消防演练,检查菜场消防设施与安全,并向菜场摊主进行消防教育。市场建立以来,从未发生过一起火灾事故。 **李敏**

老港镇宏港苑开展防空防灾逃生演练

日前,老港镇宏港苑小区开展防空防灾逃生演练,小区居民500余人参加,镇派出所、卫生院、机关相关部门参与配合。上午11时35分,第一声刺耳的防空警报声响起,居民们迅速关闭了家中的电源和燃气,用湿毛巾捂住口鼻有序从楼梯撤离,并在引导员的指引下向南撤离到了小区南侧的疏散集结地。同时,几处危险的“火情”也被快速用灭火器扑灭。至11时58分解除警报信号鸣放后,参演群众经清点人数后疏散,演练顺利画上句点。整个逃生演练过程撤离有序、人员情绪稳定,无受伤等意外情况的发生。 **老宣**

路边民房意外起火 南汇公交员工急施援手

日前,南汇公交川芦专线驾驶员徐军在大川公路上由北向南行驶,在即将到达大川公路会龙村车站时,发现一股黑烟正从路边鱼塘的一间民房窗户里冒出来,驾驶员徐军第一反应就是发生火情,他迅速靠站停车,拎起车载灭火器起身冲了过去,另一边乘务员张燕则安抚车内乘客。由于鱼塘处没有人,且鱼塘围栏杆被上锁无法进入,情急之中徐军突然想起,自己一位同事认识鱼塘主人,就马上让乘务员张燕拨打电话进行联系,紧接着拨打了119火警电话。十几分钟后鱼塘主人赶到现场,徐师傅二话不说就拿起灭火器进行救火,与此同时,祝消防中队消防车及时赶到,消灭了火情。 **程琪**

东明路街道开展“绿行社区·创意生活”创意花器评比 创意花架“花韵山”已入选陆家嘴户外艺术节



文/通讯员 郑文 奚焯 摄/通讯员 刘琦

10月16日,东明路街道盛源公寓广场俨然装点成了“花花世界”,花韵山上时令盆栽花姿摇曳,各种盛花的花器情趣盎然;彩喷一新的废旧自行车变身为踏着秋风归来的花仙子,原本被扔在角落的废水壶也在居民的巧手中变成优雅清新的小花盆绽放着艳丽花朵,还有更多小猪家族、小象花园系列等,仔细一看,都是由各种旧的饮水机、洗衣剂瓶改装而制。

这是东明路街道“绿行社区·创意生活”活动居民创意花器比赛评比现场。东明路街道一向重视社区环境打造,注重社区创新。今年作为浦东新区唯一推荐单位在争创上海市园林街镇。谈到建设园林街镇,大部分人首先想到的是要投入巨资进行硬件改造,为街道社区各处增添绿地、花园。而东明路街道考虑的是如何让社区的园林建设常态化、持久化,如何让社区居民一起参与美丽家园的建设,并成为小区的种绿者和护花者。东明社区同时也是浦东科普重地,连续

多年被评为浦东新区科普示范社区。在浦东新区科协科普处和浦东新区绿委办的直接关心和指导下,街道采用政社合作的方式探索融科普、创新与社区绿化为一体的工作新思路,组织策划“绿行社区·创意生活”的群众创意绿化活动。面向普通社区居民,依托社区创新屋,通过专业老师的系列培训指导,让居民学会如何利用手边的牛奶盒、洗衣液瓶、废旧轮胎等废弃物制作环保创意花器,并与合适盆栽相搭配,构建家庭和社区绿化环境。

自近期活动开展以来,居民潜在的创意和热情被鲜花和有趣的花器点燃起来。参与试点的盛源、红枫和三林苑小区,共制作了100多件花器进行参赛,不起眼的废瓶子、要扔掉的轮胎、废旧的光盘、孩子的旧鞋子等都成为普通人家进行艺术创造插种鲜花的神器,点缀在小区的房前屋后以及阳台窗台。“万众创新拥抱智慧生活”的科普理念,显然在这一活动中转化为激发每个普通居民自身创意、让居民力所能及的创作中感受乐趣、体验“我动手、我创造、我快乐”的创意绿化活动。化腐朽为神奇,成为比赛现场的最佳点评。同时,本次获奖作者还将成为街道绿化志愿者和绿化科普员,在将来持续传播绿化知识。

这次活动中制作的大型社区公共创意花架“花韵山”已入选陆家嘴户外艺术节,居民获奖作品也将与花韵山一同在艺术节上共同展示,体现艺术源于生活的理念。

上钢社区独居老人家庭活动室为老人再建一个“家”

2008年起,上钢街道济阳二村一位独居老人在自己家里开出了全市第一家“独居老人家庭活动室”,邀请她所居住大楼里的12位没法进敬老院、日托所的独居老人到她家玩,从而开启了家庭式的娱乐场所。

每天,12位独居老人一起唱歌、打牌、读报,并且相互照顾、相互帮助,有谁身体不舒服了,相伴去看病。有谁心情不愉快了,有人陪她聊天……老人们一扫以前单独一人关在家里的独居生活,在“独居老人家庭活动室”开心生活每一天。

“独居老人家庭活动室”不仅有效解决了老人进敬老院困难、进日托所困难的难

题,而且居委会又能及时了解独居老人近况。这一创新的做法,很快得到了街道的重视与帮助,街道还拨款帮助解决独居老人家庭用电用水的经费问题。街道领导的支持与肯定,对第二家、第三家“独居老人家庭活动室”开出,起到了推动和促进作用。如今,上钢街道已经开出了整整八十家“独居老人家庭活动室”,她覆盖了整个街道。900多独居老人有了谈心、玩耍的去处。

“独居老人家庭活动室”活动的形式和内容也越来越多样,这次敬老节,独居老人不仅自拉自唱相聚一起搞庆祝活动,每个“独居老人家庭活动室”还挑选出一张他们的活



动照片,参加街道居家养老服务中心的摄影比赛。 **通讯员 舒祖康**

塘桥居委会主任沙龙在“开放空间”里热议“群众自治”

日前,塘桥居民自治支持中心运用专业化会议形式,举办“解放思想·群众自治”——塘桥居委会主任沙龙“开放空间”讨论会,引导居委会服务群众的议事方法,提升居委会服务群众的自治能力。

其实,“开放空间”是一个对话平台,是一种集思广益的参与方法,与会者以5人一组自由组合,围绕“解放思想·群众自治”提出讨论议题,结合本届委会难点与热点提出了“如何协调业委会和物业之间关系、物业维权靠谁、怎样激发楼组长

的荣誉感和使命感?群众自治到底怎么做?停车难目前是小区大难题”等议题。引导员按议题合并分类确立12个主题,根据不同主题,大家“按图索骥”选出所支持的议题,以此形成“物业管理”讨论公共议题。

讨论会上,与会成员围绕“物业管理”议题畅所欲言,纷纷对“物业管理”的意见与观点、做法与想法广泛讨论,针对个别小区内乱设摊、物业管理不到位等,每个小组制订分享行动计划,并由一名成员

作出诠释。整场讨论会是一个收集民意、互相学习的分享行动,以此来寻求解决之道。

与会成员一致认为这种“参与式方法——开放空间”会议形式新颖,既尊重了团队每个人参与的民主性,也贡献和表达了每个人参与团队自治的智慧,有利于群众利益相关方共同关心问题的解决和完善。“开放空间”搭建了共同参与、畅所欲言的平台,为居民区探索群众自治工作提供了专业化支持。

通讯员 蒋晓丽 孙峰

凌河小学举办“九九重阳念亲恩”敬老活动

参观孝心邮展、聆听敬老故事、诵读弟子规,给孩子上一堂孝心课



参观孝心邮展、聆听敬老故事、诵读弟子规……10月21日,浦东新区凌河小学举

办了“九九重阳念亲恩”主题孝心敬老活动。凌河小学走廊及室内,布置着许多孝心敬老宣传展板,有学生写给爷爷奶奶的一封信感谢信,有学生在家帮大人做家务、到敬老院慰问老人的图文介绍。体操房里的孝心集邮展吸引了许多学生参观,展出的共有65个标准框,有“二十四孝”、“重阳节”、“敬老故事”等邮集,老集邮迷讲述了邮票上的孝心敬老故事,让学生了解重阳节的来历和中华民族敬老爱老优良传统,让学生受到孝心敬老熏陶。

活动中,师生和家长们一起观看了介绍该校开展孝心教育活动的微视频,少先队员

向退休教师及孝人物赠送学生们亲手制作的孝心邮折、感恩父亲节纪念封,宣读了“九九重阳念亲恩”倡议书。浦兴街道优秀孝人物张秀兰阿姨讲述了照料102岁老人的故事,20多位学生上台表演孝心文艺,当场诵读《弟子规》内容。现场展示的“凌凌孝心棋”引起了大家的兴趣,孝心棋是学校师生“发明”的,游戏棋上有“为老人主动让座前进一格”、“牢记父母生日前进一格”、“扶老人过马路前进三格”、“和父母顶嘴后退三格”等提示,让学生们在游戏时感受孝心,浸润于心。

9月30日以来,该校开展以“孝赢天下

感恩情”为主题的重阳节感恩系列活动,利用升旗仪式、班会、红领巾广播等多种形式让学生了解重阳节的来历、传说、习俗风情;通过给爷爷奶奶写一封信、制作贺卡、邮折等敬老礼物、“我为老人做好事”等活动,让孩子以不同的形式表达对老人的爱。

2008年起,凌河小学将孝心教育作为德育的重要内容,旨在从小培养学生的孝心,让感恩浸润凌河学子的心田。校长李琳说,孝心教育是一项长期的育人工程。通过持久开展孝心教育,在培养孩子的孝心同时,也提升了素质教育,促进了德育工作。

通讯员 陈志强